

# a voz do pobo

¡Proletarios de todos los países unidos!



ORGAO DO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

—

ANO 3

Nº 9

25 de Maio de 1971

—

Precio 8 pts

## LUCHA Y UNIDAD ese es el camino

En las últimas semanas se han sucedido en Galicia varios hechos sociales que merecen comentario.

Hace poco nos hicimos eco de la huelga de transportistas de Coruña y Lugo. En días pasados se ha producido la de los médicos del Hospital Psiquiátrico de Toen, por las mismas reivindicaciones que se declararon en paro otros hospitales de toda España y en solidaridad con los represaliados del Hospital de Oviedo. A esta huelga se unieron posteriormente los médicos de la Residencia sanitaria de «Nuestra Señora del Cristal» de la capital orensana.

Por su parte, los profesores de todos los institutos de Vigo —más de medio centenar— se declararon también en paro. Por exigencia de mayores sueldos, los de la Escuela de Artes y Oficios dirigieron, asimismo, al Ayuntamiento un documento conminatorio.

La amenaza de subida de los transportes urbanos ha determinado que cerca de cinco mil trabajadores de la mencionada ciudad hayan firmado otro documento de protesta contra las pretensiones de la empresa «Vitrasa».

Contra la decisión del gobierno y a pesar de la presencia de la Guardia Civil que detuvo a varios de ellos, los vecinos de ancares, provincia de Lugo, se opusieron a la caza de un ave, el urogallo, en peligro de desaparición en dicha zona.

Los vecinos de Taragoña, Coruña, que no asisten a misa desde hace varios meses, continúan su protesta por el traslado forzoso de su párroco y contra el que la Jerarquía le quiera imponer.

Como se relata en otro lugar de este número, una tumultuosa manifestación de más de mil mujeres mariscadoras de Redondela, armadas con hoces y palos, pese a la acción de la fuerza pública, acababan de impedir el «acostamiento» de una playa, haciendo así frente a una injusta decisión de las autoridades que, de ejecutarse, las llevaría al hambre.

Después de la Xornada de lucha que Galicia ha vivido el 26 de abril, pero ya al margen de ella, estos hechos tan heterogéneos son significativos de cómo en diversos sectores sociales: obreros, campesinos, mariscadores, artesanos y profesionales se manifiesta similar efervescencia y, a pesar de continuar la suspensión del artículo 18, de las medidas represivas del Gobierno se producen importantes ac-

ciones tanto reivindicativas como solidarias o de protesta contra decisiones injustas del poder. Ello pone de relieve las grandes posibilidades que existen, realidad objetiva, para que dichas acciones se amplíen, se desarrollen y adquieran una mayor coordinación.

De otra parte, informaciones más completas sobre el resultado de la mencionada Xornada del 26 de abril, nos permiten afirmar la positiva apreciación que ya sobre la misma hemos dado. Cabe añadir sin embargo las siguientes precisiones. En El Ferrol, a pesar de la ocupación por las fuerzas represivas de la ciudad, la Xornada creó un gran clima de agitación, produciéndose, al mismo tiempo, algunos paros obreros.

En Lugo, la propaganda escrita, las pintadas y la aparición de dos banderas rojas creó un ambiente nuevo. La presencia intelectual de esa ciudad, en la visita al Cardenal, fue muy importante.

La sensibilización que conoció la Coruña ante el problema de los presos ha sido elevada a un nuevo nivel. Nuevos grupos juveniles de la ciudad herculina se decidieron al compromiso.

La propaganda, que fue masiva, de lucha contra la represión, por las libertades y la autodeterminación de Galicia tuvo, entre los universitarios de Santiago, gran repercusión. Y si bien las fuerzas represivas impidieron acciones de masas, moralmente los estudiantes estuvieron con la Xornada.

Su Coordinadora fue fortalecida a nivel nacional.

La solidaridad manifestada hacia los presos; el haber podido arrancar a nueve de éstos la libertad, la creación de la «Xunta de Solidaridad» elevó el clima político moral de Orense.

A lo conocido ya sobre Vigo hay que agregar que se produjeron paros de horas extras en los principales astilleros. Vigo ha sido la ciudad en la que la Xornada tuvo su más grande impacto.

Después de las elecciones sindicales los trabajadores de diversas industrias habrán de plantearse y se plantearán nuevas acciones reivindicativas. Estamos seguros que no se encontraran solos; que pese a todo, la acción represiva de la dictadura será derrotada; que se avanzará hacia nuevas y más importantes luchas, tanto de los obreros de la industria como de otros sectores sociales. Esa habrá de ser la perspectiva que oriente la labor y el esfuerzo de los comunistas.

### HUELGA DE PROFESORES

Ayer, día 7, comenzó en todos los Institutos de esta ciudad de Vigo el paro de los profesores numerarios y no numerarios. Se prevé que se extienda hoy a Pontevedra. La Cañiza, Porrriño, La Estrada y a otras ciudades y villas de Galicia.

VIGO - Corresponsal.

### ¡O QUE PODE A UNION Mil mulleres mariscadoras armadas de fouces e paus toman a playa pra mariscar

En la primera semana de mayo fue convocada una reunión en la Cofradía de Pescadores de Redondela, con el fin de examinar la cesión de un terreno de playa con su correspondiente espacio de mar. Se dijo que era para el beneficio de todos puesto que se instalaría allí un vivero de ostras, cuya inspección correría a cargo de unos señores de una Comisión de Investigación Marisquera dependiente de Marina. Para ello tendría que pre-

pararse el terreno y verter en el mar sustancias que favorecerían la cría de la ostra, pero que matarían la cría de berberecho y almeja posiblemente.

Las autoridades locales, las de Marina y esta Comisión Investigadora se camelaron previamente al cura del pueblo de Cesantes. Dicho y hecho. De madrugada, el día 19, domingo, aparece la playa de Cesantes-Redondela parcelada y unas boyas en el mar prohibiendo el paso a los mariscado-

(Sigue en pág. 2)

Uno de los policías de Vigo, el ya tristemente célebre Mosquera, que se había ensañado en la tortura contra el joven Carlos Abal, ha sido recientemente condenado por el juzgado ante el cual, como ya conocen nuestros lectores, compareció hace semanas.

Claro que la pena que le ha sido impuesta es mínima, casi irrisoria (300 pesetas de multa y amonestación), pero no deja de ser significativo el principio mismo de la condena y ésta un éxito de la lucha antirrepresiva.

Todo detenido que sufra malos tratos o torturas debe denunciar éstos y a sus torturadores. Es una forma de lucha para acabar con esa ignominia.

VIGO .. Corresponsal.

## o que pode...

(Viene de la pág. 1)

res. La reacción fue fulminante. En cuestión de horas, más de 1.000 mujeres mariscadoras, dotadas de hoces y palos, se fueron a la playa dispuestas a arrasar las cercas del coto y sacar las boyas del mar.

La Guardia Civil, por boca de uno de los oficiales, manifestó a una Comisión de Mariscadoras que comprendía el problema, pero que tenía que mantener el orden. Pues bien, ni la Guardia Civil, ni guardianes del coto, ni nadie que se les pusiera delante fue capaz de contener a aquella verdadera tromba de mujeres enfurecidas contra quienes querían quitarle un trozo de playa y de mar.

Paralelamente, esa Comisión de Mariscadoras se entrevistó con las autoridades y el cura; éste reconoció el engaño de que había sido objeto por parte de los representantes de Marina. El ambiente se caldea en muy poco tiempo; las mujeres de esta zona —repito, más de 1.000— se hicieron dueñas durante varias horas de la playa y no permitían que nadie que fuera intruso a sus intereses se acercara a ella. (Más de 20.000 personas de esta zona viven de la riqueza marisquera.

Recordaremos que cuatro meses atrás se propuso a las mujeres mariscadoras ir a la Cofradía, para imponer su presencia en la misma, hasta ahora prohibida. Entonces no cuajó; dijeron éstas: cando chegue o momento iremos alá. El momento fue el día siguiente de la acción de la playa. Más de cuatrocientas mariscadoras inundaron la Cofradía de Redondela, imponiendo su temible autoridad al Presidente y Secretario de la misma. Esta inundación de mujeres no hubo más que convocarla; fue una simple sugerencia. El éxito fue aplastante.

En concreto: ante la parcelación de las playas se impuso la unión y se elevó la lucha de los mariscadores, quienes no están dispuestos a transigir ante las autoridades de Marina. Esta es la única forma de imponer y hacer respetar los derechos del pueblo. Si la lucha decidida de los mariscadores se mantiene y desarrolla nunca llegarán a parcelar las playas ni el mar. ¡Fuera el capital privado de nuestras playas, que son de todos!

Debemos aclarar que los mariscadores no están en contra de los viveiros de ostras, pues representan un avance en la modernización de los métodos de captura, más racional y ventajosa. Pero lo que nos están dispuestos es a consentir la primera parcelación de terreno, dado que detrás vendrá el resto de la playa.

En la última reunión nacional de Galicia de Mujeres Democrática la representación de las mariscadoras de Redondela fue saludada efusivamente.

Corresponsal, 11.V.1971

## á memoria de Jesusa Prado

A nosa Redacción chegou a triste nova da morte, o 16 d'abril, na Habana, donde moraba xa fai longos anos, da veterana militante do noso partido Jesusa Prado.

Nada en Ourense o 21 de Novembro de 1897, Jesusa Prado, filla d'un traballador socialista, coma tantos dos nosos paisanos emigrrou a Cuba o ano 1911. Dende moi xoven abrazou as ideas revolucionarias. Volvendo a Galicia en 1926, contra ela mesma que, xunto con dous obreiros e un médico, cimentou en Ourense as primeiras organizacións do Partido Comunista, desempeñando dempois cargos de responsabilidade local e provincial.

En Xulio de 1936, cando se produxo a sublevación feixista, Jesusa Prado foi detida, maltratada e encadeada no Convento de Celanova. Somentes en Decembro de 1938, dempois de seren levada pra cadea de Rivadavia puido sair pra Cuba, como exiliada.

De volta na Habana, Jesusa Prado incorporouse de novo a loita pra axudar aos antifranquistas presos ou fuxidos e pra acougar o movemento obreiro e revolucionario cubano, o que fixo dende as rengleiras do Partido e dende as Asociacións da colonia galega de Habana nas que ocupou en diferentes intres gargos de responsabilidade.

A sua fidelidade a causa do noso partido, do pobo galego e dos demais pobos de España soupo compartila co achego que lle prestou dende os primeiros días a revolución cubana dirixida por Fidel Castro.

O seu enterro segun as novas que temos, foi una verdadeira manifestación de door dos camaradas e amigos que a acompañaron. Envolta coa roxa bandeira do Partido Comunista de España, en nome do cal dixelle a oración fúnebre un membro de seu Comité Executivo, o camarada Jerez, os restos da camarada jesussa descansan na irman terra cubana que moito amaba. Pero estamos certos que Jesusa morreo pensando no nosa Galicia pola liberación da cal loitou toda a sua vida.

Na nosa lingua, que Jesusa non deixou de falar endexameais, queremos espresar o noso sentimento e a nosa tristura pola desaparición de tan veterana e adnegada militante, e facerlle chegar aos seus fillos o noso pésame.

¡Que descanse en paz a camarada Jesusa Prado!

## PROTESTAN ANTE EL GOBERNADOR

VIGO:

UNA COMISION DE MUJERES, CUYOS MARIDOS O HIJOS SON REPRESALIADOS, HAN VISITADO AL GOBERNADOR CIVIL DE LA PROVINCIA PARA PROTESTAR POR LA SITUACION DE SUS FAMILIARES. TAMBIEN HAN VISITADO A OTRAS AUTORIDADES PARA EXPONERLES EL GRADO DE TORTURA A QUE SON SOMETIDOS LOS PRESOS POLITICOS, LA SITUACION DE LOS DESPEDIDOS DE BARRERAS, LAS VIOLENCIAS, ETC.

Corresponsal

## ¡alto a la represión!

Es un deber y una necesidad denunciar las torturas a que está siendo sometido el trabajador de Barreras de Vigo, Fernando Hierro, detenido el pasado día 27 del mes de abril, en plena calle, y que ahora posiblemente pase a jurisdicción militar y sea juzgado en Consejo de Guerra.

Fernando Hierro, trabajador, de 27 años de edad, casado, ha sido recientemente despedido de Astilleros Barreras por participar en los paros contra el Consejo de Burgos. Incluido en las listas negras de todas las fábricas, no encuentra trabajo. Joven, de ideas democráticas, y fiel defensor de los intereses de los trabajadores, Fernando Hierro es detenido el día de la manifestación por la amnistía y la libertad de Galicia. Conducido a los calabozos de la policía, es víctima, desde el primer momento, de torturas y violencias físicas. Está incomunicado, hace la huelga del hambre desde hace varios días; por las manchas de sangre de su ropa hay claras muestras de dura represión.

Otros detenidos, como los jóvenes gemelos, y dos trabajadores más, también de Barreras, continúan en Comisaría desde hace más de 13 días. Los sanguinarios policías de la político social Waído, Manolito Ribera y otros, están dando muestras de ensañamiento cruel con los detenidos.

**SOLIDARIDAD CON FERNANDO HIERRO Y LOS OTROS CUATRO DETENIDOS DE BARRERAS. DENUCIEMOS VIGOROSAMENTE LAS TORTURAS CONTRA ESTOS JOVENES DEMOCRATAS. AISLEMOS A LOS TORTURADORES DE LA SOCIAL DEL RESTO DE LA POLICIA.**

## LA UNIVERSIDAD LABORAL Y EL PRIMERO DE MAYO

La política seguida por el Rector de la Universidad Laboral de La Coruña al llegar el 1º de Mayo, ante el temor de una acción por parte de los estudiantes, fue la de organizar excursiones «muy baratas» a los lugares próximos de la Provincia, a fin de desalojar de estudiantes la Universidad. A pesar del precio «regalado» de estas excursiones se quedaron en la universidad alrededor de 300 estudiantes, que comprendieron esta maniobra del Rector. Dos «jeeps» de la Guardia Civil patrullaban por los alrededores durante el día y la noche. En el interior del Centro vigilaban el Rector y los bedeles, pero, no se sabe cómo, el 1º de Mayo apareció el interior de la Universidad Laboral lleno de pintadas alusivas a esta fecha.

El Rector decía desesperado: «En un momento que me despisto y después de pasar la noche en vela, estos tíos me pintan toda la Universidad. Contra esta gente no hay nada que hacer».

Con una juventud consciente del «lavado de cerebro» que se le pretende hacer en las Universidades Laborales, tendente a su desclasamiento, realmente ni el Sr. Rector ni nadie podrá hacer nada.

CORRESPONSAL.

# os campesinos de Verín ao ministro de agricultura

Firmado por numerosos campesinos y campesinas de la comarca de Verín, ha sido dirigido al Ministro de Agricultura un documento en el que se exponen de forma viva y precisa los problemas que aquejan al campesinado verinés.

Trabajamos —dicen— más de 12 horas al día y lo que le sacamos a la tierra no llega a las 30 pesetas por ocho horas diarias... Arados romanos y junta de bueyes usamos como hace cientos, miles de años. Hambre, anemia y tuberculosis, desesperación y suicidios, rodean nuestra terrible existencia. Abunda el analfabetismo. Casi no quedan jóvenes en las aldeas. Dentro de unos años ¿quién producirá en Galicia los alimentos necesarios?

Como conclusión, los campesinos presentan las siguientes soluciones:

Que los gobernantes nos libren de todos los impuestos.

Creación en Verín de oficinas para los productos sobrantes. Solicitando un precio de 150 pesetas por olla para el vino y 5 pesetas kg. para las patatas.

Entrega a los pueblos del 80% del producto de las talas, decidiendo en concello si se reparte o se invierte en obras.

Que lleguen a nosotros las indemnizaciones prometidas por los efectos de las últimas calamidades del clima.

Para la concentración parcelaria, que se respete la voluntad de los pueblos. Si los campesinos en concello acuerdan no querer parcelamiento, que se respete su voluntad.

Que 4 agricultores por Ayuntamiento tengan voz y voto en la Junta de Ordenación Rural de Verín.

Residencia sanitaria, ambulatorios, ambulancias, practicantes, comadronas y servicio de medicinas en Verín, igual que existe en las ciudades.

Que el Estado corte la emigración, creando con urgencia industrias en nuestro valle, a base de los productos del campo, del vino, de la madera y el mineral.

Un plan completo de regadío del Valle de Verín, aprovechando el Tamega y el Bubal, rompiendo antes los acuerdos con el Gobierno portugués que obstaculizan dicho aprovechamiento.

Un plan general de comunicaciones para la comarca.

Escuelas suficientes bien dotadas para la comarca.

Escuelas suficientes bien dotadas para las aldeas.

Democratización de la Cooperativa del Monterrey. El cooperativismo —dicen— nos parece bueno cuando es campesino y democrático, no si es caciquil y dictatorial.

Control para el vino que viene de fuera de la provincia y que se actúe contra el vino adulterado.

En la cuestión de los párrocos, que se respete la voluntad de los pueblos. Citan los casos de los jóvenes curas de Arzádego, expulsados contra la voluntad de los vecinos y el del párroco de Tamagos, Mourazos y Tamaguelos, que continúa en su puesto pese a la protesta general.

Un Sindicato Campesino único, democrático e independiente del Estado y de la Iglesia.

Abril .971.

CORRESPONSAL

## as mulleres dos presos ao presidente da cruz roxa internacional

Exmo. Sr.:

Victoria María Díaz Cabanela, casada, mayor de edad, Maestra de Primera Enseñanza, con domicilio en Nuestra Señora del Rosario 1º. La Coruña.

Josefina Piñon Seoane, casada, mayor de edad, sin profesión específica, con domicilio en C/ Coronel López Uriarte 34 1º, El Ferrol.

María de los Angeles Fernández Dopico, mayor de edad, casada, sin profesión específica, con domicilio en C/ Aviador Franco 57 2º, Mugaros (Coruña).

María Carreiras Pena, casada, mayor de edad, sin profesión específica, con domicilio en C/ Serrano Suñer 37 1º, Lugo.

Pilar Otero Rey, casada, mayor de edad, de profesión bordadora, con domicilio en C/ Inferniño 5 y 7 5º C en El Ferrol.

María Lista Lago, casada, mayor de edad, de profesión industrial, con domicilio en C/ Juan Comellas 1 y 3 1º Dcha. en El Ferrol.

María Hermida Bellón, casada, mayor de edad, sin profesión específica, con domicilio en avda. General Franco 301 2º El Ferrol.

Josefina Tenreiro Pena, mayor de edad, casada, sin profesión específica, con domicilio en C/ De Soto (Campón), El Ferrol.

María Elena Paradelo, casada, mayor de edad, de profesión dependiente, con domicilio en San Andrés 1 3º, La Coruña;

A.V.E. con la mayor consideración EXPOSICIONES:

Que todas las que encabezamos este escrito somos madres o esposas de presos políticos encarcelados en la Prisión Provincial de La Coruña (España).

Que hace algunos días nuestros familiares han sido —sin que venga al caso analizar los motivos— castigados a permanecer en las llamadas «celdas de castigo», que por haber declarado una huelga de hambre en la que han persistido 11 días —pues consideraban

injusto el castigo— fueron en estado lastimosos sacados de las celdas e ingresados en la enfermería de la prisión.

En las sucesivas comunicaciones hemos podido conocer las inhumanas condiciones en las que se les obligó a permanecer, que son: En las llamadas «celdas de castigo» no hay luz, están situadas en la parte más húmeda y con suelo mojado, se les obliga a permanecer de pie y se le entra —unicamente para dormir y a la hora de hacerlo— una colchoneta. Por la humedad del ambiente, la imposibilidad de sentarse ni en el suelo, el poco descanso que se les permite, la permanencia en estas celdas atenta directamente contra la salud de estas personas que han de sufrir este castigo medieval.

Por todo ello y seguras de que no hemos reflejado en este escrito aún la despiadada realidad, y convencidas también de que el estado de estas celdas en La Coruña será similar al de las demás existentes en las demás cárceles españolas, y sabiendo el interés que la Cruz Roja Internacional despliega, haciendo honor a sus principios, toda clase de actividades, para mitigar los sufrimientos innecesarios a aquellas personas que por motivos más o menos honrosos han de sufrir privación de libertad.

SUPPLICAMOS: Que por el superior organismo Cruz Roja Internacional se proceda a una investigación de los hechos que denunciemos, en beneficio, no ya de nuestros familiares, que hoy están amparados, sino de todos los posibles castigos actualmente y en el futuro.

Así como también se tomen las medidas necesarias, para evitar vejaciones y tratos inhumanos. Justicia esperamos merecer del honroso proceder de la Organización.

LA CORUÑA a 19 de Abril de 1971

## O DIA DAS LETRAS GALEGAS

Este ano o Día das Letras Galegas, 17 de maio, foi adicado ao poeta Gonzalo López Abente, nado en Munguía, Cruña, en 1878 e finado en 1962.

López Abente, según din os entendidos na materia, e da forte proximidade de pondal, é autor de «Queixume dos pinos», de quen era parente.

Toda a obra d'Abente está escrita en galego. Son parte d'ela as coleccións de poesías «Escumas da ribeira», «Alento da raza d'Outono e Nemancos», as novelas Vaosilveiro. O deputado por Veiramar e o novo xuez, a comedia María Rosa...

Ainda que sexa moita a valía das poesías en galego de Abente o que tamén é certo e que é un poeta pouco coñecido do Pobo.

Convén ter en conta o seguinte, que Abente é dises poetas que si ben contaron o val, a montaña, a ribeira, a ría ao dolmen, ao Castro, aos pinos, en xeneral a nosa terra, non tomaron en conta suficientemente a paisaxe social e humano.

Polos aitos tidos, o festexo do Día das Letras Galegas ben dabondo a coincidir coa maneira en que se leva a cabo nestes derradeiros anos. Dáiselle cada vez mais un carácter non sementes de «elite», de minoría, sinon oficioso ou «oficial», o que lle quita a ese día a súa verdadeira savia, sin axudar a conquistar aquilo de que noso pobo está privado: *A liberdade de expresión, de xuntanza, as demais liberdades, entre elas as nacionais, que son o esencial pra que as letras galegas poidan, de verdá, ser festexadas, enriquecerse e desenrolarse.*

## a brigada político-social en Galicia

(Galería de torturadores)

WALDO — Xefe da Político-Social de Vigo. Ten uns cincoenta anos. Gran complexo de frustración profesional. É cruel por condición. Está sempre obseso por reprimir. É torturador.

«MANOLITO» RIBERA — Tamén da Brigada Político Social de Vigo. Da mesma calaña co seu xefe. Ensáñase cos detidos. Entre outras fechorías tenno seu haber as torturas inflixidas recentemente os encarcerados en Ourense.

MOSQUERA — Da mesma cuadrilla de Vigo e da mesma catadura moral dos xa mentados. Como poiden ver os nosos lectores, destacou nas torturas contra o xoven Carlos Abal.

PARADELA e TABOADA — Ambos a dous da Brigada Político-Social da Cruña, teñen o seu lombo o haber torturado moitos presos, os mais recentes os que foron detidos dende que se suspendeu o artigo 18, algúns dos cales háchanse aínda na cadea.

Pra finir por oxe iste anaco da galería de torturadores, citaremos ao tristemente célebre CANOTO, do Ferrol, que tan malos tratos diu aos detidos no Nadal, ao ser suspendido o artigo 18, e que polo visto levou unha gran rabieta cando soubo que non fusilaban aos rapaces de Burgos.

Todos estes «esbirros» que quedan mentados e outros, dos que falaremos pra outra vez, deben ser coñecidos polo pobo, despreziados e acosados hastra facerlles o aire tan denso que non poidan dar alento. Isto, naméntes que chegue o día, si non cambean de conduta, de axustarlles ben as contas.

## las fuerzas armadas y la jornada de lucha del pueblo gallego

Con motiva del 26 de Abril jornada de lucha contra la represión. Las Comisiones Obreras de Ferrol han dirigido al ejército un llamamiento del que resumimos algunos párrafos.

«El Ejército, como parte importantísima que es de nuestra sociedad, no puede permanecer indiferente en la hora actual ante toda una serie de problemas que el País tienen planteados y que en Galicia revisten caracteres alarmantes.»

«La corrupción del actual Gobierno y de su política, que se puso una vez más de manifiesto con el caso «MATEA», nos afecta de una manera aguda y los problemas de Galicia están sin resolver desde hace muchos años. La emigración que arranca de nuestros campos a los mejores hombres, obligándolos a abandonar el País, la miseria en que viven nuestros campesinos y el atraso del campo gallego, el nulo desarrollo industrial de Galicia, la falta de Escuelas, son otros tantos problemas que están ahí y que los jefes del gobierno opusdeista son incapaces de solucionar.»

Con la suspensión del Art. 18 cientos de trabajadores son privados de sus más elementales derechos y los más combativos son encarcelados. Las detenciones en Comisaría son numerosas y aún continúan.

Ante todos estos hechos cuando todo el pueblo gallego, los obreros, los

estudiantes, los campesinos, los distintos sectores profesionales están pidiendo una libertad que el Gobierno les niega, cuando las libertades políticas y la democracia aparecen como algo necesario y sentido, el EJERCITO no puede permitir que se le enfrente una vez más contra el Pueblo, que se le utilice como una fuerza de policía represiva, cuando su papel es el de la defensa NACIONAL de nuestra PATRIA.

Es el Gobierno actual, a quien no le importa hipotecar nuestra soberanía NACIONAL, permitiendo a los norteamericanos instalar sus bases en nuestro suelo, con todos los peligros que ello supone, a cambio de un puñado de dolares y de un material bélico de desecho que los Yanquis ya no precisan, el culpable de que entre el Pueblo y el Ejército se dé hoy esa separación, en muchos casos, ese enfrentamiento, que todos los militares honrados deberían evitar.

La CC.OO. de El Ferrol se dirigen a todos los militares honrados para que comprendan cual es el significado de su lucha y contribuyan en la medida de lo posible a romper esas barreras que impiden hoy un auténtico acercamiento entre el Pueblo y las FUERZAS ARMADAS, contribuyendo así a un futuro de Justicia Social, de libertad y de democracia para nuestro País.

LAS CC.OO. DE FERROL.  
ABRIL 1971

## POR UN SINDICATO DEMOCRATICO

La represión en Galicia como en el resto del país, está tratando de dar un golpe al movimiento obrero. Los trabajadores, que ya hacen suya la necesidad de reunirse, de hacer huelga, de asociarse en un sindicato democrático, chocan con la existencia de unas leyes franquistas que son germen de provocación y violencia, al estar completamente en contradicción con la realidad de la situación del país.

Estas elecciones sindicales tienen para Galicia especial importancia para aglutinar en torno a CC.OO. a los trabajadores más conscientes ante la situación socio-económica que vivimos. De la situación de dependencia colonial que sufre Galicia, los trabajadores y campesinos somos los primeros en sufrir sus duras consecuencias. El papel que desempeñan los sindicatos verticales en el Consejo Económico de Galicia, por ejemplo, supone el que el órgano sindical sea un utensilio del capital contra los intereses económicos del pueblo gallego.

La necesidad de un sistema democrático está totalmente identificada con el desarrollo de Galicia. Un sindicato democrático sería uno de los organismos más interesados en que el desarrollo socio-económico de la región gallega tomase cuerpo en la creación de

nuevas industrias, nuevos puestos de trabajo, en dar un corte decisivo a la emigración, en la industrialización, en la modernización del campo gallego, y un estímulo para ello. Otro tipo de sindicato que no sea el democrático, el de elección auténticamente popular, dejaría los mecanismos de dirección sindicales en manos de quienes el desarrollo de Galicia importa bien poco. Los trabajadores gallegos deben conquistar un sindicato democrático, junto con la clase trabajadora española, para poder plantearse en serio la participación de la masa obrera en el desarrollo integral y democrático de Galicia.

Pero todavía tenemos que derrumbar el viejo edificio verticalista. Las elecciones sindicales nos darán la oportunidad de elegir a centenares de trabajadores de Bazán, Vulcano, Astano, Berreras, Fysbe y otras empresas de Galicia para los puestos de jurados y enlaces sindicales; de conquistar una serie de secciones sociales. Estas elecciones podrían representar el primer paso hacia una Asamblea Nacional de Trabajadores de Galicia, como preparación de un Congreso Sindical gallego, organizado, orientado y dirigido por los obreros en un auténtico espíritu de clase.

## ¡Contra la represión! ¡Por la amnistía!

(Millares de octavillas, de cuyo texto ofrecemos un extracto, fueron regadas por Coruña en visperas del 26 de abril.)

CORUNESES: A raíz de la supresión del Art. 18 del Fuero de los Españoles, centenares de nuestros compañeros y de otros sectores sociales han sido «secuestrados» por la Brigada Politico-Social, en toda la Península. Todos ellos han sido encarcelados por defender los intereses de la clase trabajadora. En Galicia son cientos los que han pasado por las comisarias y cárceles, la mayoría pertenecen al Pueblo trabajador gallego, son compañeros de la Coruña, como Juan María Castro, J.L. Centeno etc. los que sufren en sus cuerpos las torturas de policías sádicos como Paradelo, Taboada, etc.

Hacemos un llamamiento a hombres y mujeres, a la juventud nuestro pueblo, al Pueblo trabajador de la Coruña, estudiantes, abogados, médicos, sacerdotes y demás profesionales, para que denuncien públicamente por todos los medios a su alcance estos atropellos contra la dignidad de la persona humana. Juzguen a torturadores profesionales como Paradelo y Taboada, miembros de la Brigada Politico-social de La Coruña, como criminales a sueldo, como enemigos del pueblo.

Los camioneros han conseguido con su acción decidida lo que se les negaba en diálogo a través del sindicato vertical. Estas comisiones deben extenderse para luchar contra los despidos, el exceso de horas de trabajo, los bajos salarios, las condiciones de trabajo perjudiciales a la salud y toda las reivindicaciones pendientes, por la amnistía, por un sindicato obrero de clase, por las libertades de expresión reunión, asociación, por la democracia.

Uno de los factores que van a contribuir en buena medida en el triunfo de las candidaturas democráticas en estas elecciones sindicales, va a ser el grado de flexibilidad con que se sepan abordar. El monopolio de las candidaturas, corresponde única y exclusivamente a la clase trabajadora. De ahí que estas elecciones tienen que ser amplias en su cobertura democrática, sin rigideces clandestinas, ni temores infundados.

Los obreros de las fábricas gallegas, de las pequeñas y medianas empresas, conseguiremos el éxito en las distintas fases de las elecciones si comprendemos el profundo significado que tiene la victoria obrera en esta batalla.

Los comunistas tenemos que ser en estas elecciones el verdadero acicate en la elección democrática, denunciando todo tipo de pucherazos que se puedan producir y defender en todo momento las candidaturas presentadas por los trabajadores.

XAN